[image: image1]Тема. Рослини – зелене диво Землі
Мета. 
Навчальна. 

   Ознайомити учнів з різноманітністю живих організмів на Землі, систематизувати знання учнів про рослини як частину живої природи, розкрити взаємозв’язок між живою і неживою природою, формувати уявлення про зовнішню будову рослини та значення їх органів, формувати поняття «вид».

Розвивальна.
   Розвивати уміння класифікувати, знаходити істотні ознаки та робити певні висновки, розширювати та збагачувати знання учнів про рослини своєї місцевості, спонукати до дослідницької діяльності, пробуджувати пізнавальний інтерес, 
Виховна.
    Виховувати любов до природи та дбайливе ставлення до рослин.

Обладнання.  Таблиці, малюнки рослин різних видів, картки, відео проектор, гербарії рослин, колекція плодів і насіння, кімнатні рослини, енциклопедії.

Учні повинні знати: основне поняття: «види рослин».

Учні повинні вміти: впізнавати, відносити їх до певної групи за зовнішніми ознаками, розпізнавати  рослин одного виду.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Використана література:

1.«Початкова освіта» № 7, січень 2007.
2.«Початкова освіта» № 14, квітень 2006.

3.Підручник «Я і Україна» Т. М. Байбара, 2006.

4.В.Мартиненко, В.Волощук. «Твоя планета Земля». Київ, 2002. С.151-168.
5.В.Скуратівський. «Вінець».-Київ, 1994.
6.Журнали:  «Розкажіть онуку» - Київ. №7.2002. С.2-77.
Хід уроку

І Організація класу.

Учитель.

Ось дзвінок нам дав сигнал –

Працювати час настав.

Тож і ми часу не гаймо –
Урок «Я і Україна» починаймо.

· Діти, а під яким девізом проводиться урок?
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Девіз уроку.

Допитливим, цікавим будь!
Та тільки не байдужим!

В країну знань велику путь

Долай, уперто, друже!
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ІІ. Хвилинка спостережень за погодою протягом тижня.
· Який зараз місяць?

· Що ви можете сказати про тривалість дня і ночі?

· Як змінився колір неба?

· Чи падав дощ, сніг?
· Яка температура була найнижчою, а яка найвищою?
ІІІ. Актуалізація опорних знань

· Пригадайте  і скажіть, що таке природа?
· На які дві групи вона поділяється?
· Що належить до живої природи?
 (Інсценівка дітей).
Інопланетянин:

Ой! Куди це я потрапила? Яка кругом краса! Все таке зелене, барвисте, шумить дзвенить, гойдається! Я такого ще ніде, ні на якій планеті не бачила. Що це за планета така?
Мудрець: 

А ти хто такий? Звідкіль ти тут взявся?
Інопланетянин:

Я інопланетянин! Я житель планети „Омега” із сузір’я „Центавра”. Летіла у своєму космічному кораблі у космосі і побачила зелено-голубу планету. Вона мені так сподобалась, що я і вирішила приземлитися. Але куди я сіла, де приземлилась не знаю. А ти хто такий?
Мудрець:

     Я, мудрець! Старожил найкращої планети у всесвіті. Це – планета Земля. А приземлилась ти у чарівний 3-а клас. Він великий і
просторий.   У  ньому тепло і затишно, багато рослин. Тут навчаються слухняні діти, які сьогодні потрапили на зелену  галявину.
Інопланетянин:
Ой! Як тут красиво, як я хотіла б дізнатися все про вашу зелену галявину. 
Мудрець:

Сьогодні у тебе є така можливість. Бо сьогодні незвичайний день. Це день коли всі рослини можуть потрапити на одну галявину. Якщо хочеш про все дізнатися то тихенько сідай і слухай.
–  Бесіда про природу

· Жива природа – це все, що народжується, дихає, живиться, росте, розмножується, вмирає. Що це?

(Це рослини, тварини, гриби, бактерії, віруси, а також люди.)
Усе живе дістає від неживої природи необхідні йому для життя тепло, світло, поживні речовини, воду, повітря.

· До якої природи належить повітря?

· Подивіться на сонечко. Воно пестить нас своїм теплом, ніжним промінням. До якої природи воно належить?

· Вгорі на небі пливуть білі хмаринки...

· Як ви думаєте, до якої природи належать вони? Чому?

· Повертаймося назад до школи. 

· Як ви гадаєте: школа, житловий будинок, що знаходиться біля неї належать до природи? Чому?

·  А якщо ми візьмемо автомобіль, кран...?
ІV. Повідомлення теми  і мети  уроку.

Загадка.

Що воно таке: дихає, росте, живиться, розмножується, а не ходить?
(Рослина.)

· Отже сьогодні на уроці ми ознайомимося із зеленим дивом Землі – рослинами. (Живі організми дихають киснем,  а виділяють вуглекислий газ. А рослини не лише поглинають кисень, а очищують і виділяють його у повітря. Рослини також виділяють речовини, що знищують хвороботворчі бактерії.)
· Рослини називають зеленим дивом. Чому? (Рослини прикрашають наше життя. Ми радіємо, коли взимку розцвітають кімнатні рослини, нас чарують своєю красою проліска і тендітна ромашка. Ми милуємося нивою золотої пшеницю полем квітучого льону.)
· Рослини називають друзями людини. Чому?
V.  Вивчення  нового матеріалу.

Розповідь учителя з елементами розповіді.

Усі живі організми вчені поділили на 5 царств.
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· Між цими царствами існує тісний зв’язок. Завітаємо у царство «Рослини»
· Рослини відносяться до живої природи.
· Доведіть це твердження.
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      Поживними речовинами, які беруть з грунту та виробляють за допомогою сонячного світла.
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       Із насіння або частинами рослин.

[image: image9.png]



[image: image10.png]


   Із насіння виростає корінь, стебло, листя, плід.
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        Із місця на місце не пересуваються, але повертають до сонця листя та квіти.


       Чи вічно ростуть рослини? Від декількох місяців (огірок), до багатьох років (дуб – до 700 років).

                                       
       Усіма органами.
Учитель. 

–   У природі є багато видів рослин. Ви були в лісі, парку і бачили, що рослини дуже різні. І дерева, і кущі, і трави з ягодами і квітами. Яка краса! Серед них є дуже схожі між собою. Це рослини одного виду. Ви помітили, що найвищі рослини – дерева. Під деревами ростуть кущі. А нижче стеляться різнобарвним килимом трави, зеленіють мохи. Між мохами, під листям ростуть гриби. Кожна група рослин утворює свій «поверх» - ярус.

   Наприклад:

Види ромашок: ромашка лікарська, ромашка без’язичкова, ромашка непахуча.

( Розглядаємо малюнок.

    Є такі рослини, які ростуть самі, є такі, які вирощують люди, але у них є щось спільне. А що?

     Всі рослини мають схожу будову. Кожна рослина складається з частин, які називають органами. Кожен орган має свою назву: корінь, стебло, листок, квітка, плід з насінням.
– Подивіться на таблицю «Будова рослин» 
1. Корінь рослини. Він знаходиться у грунті. За допомогою кореня рослина живиться поживними речовинами.

2. Стебло. На ньому є листки, квіти, плоди. Вони знаходяться над поверхнею грунту. По стеблу поживні речовини рухаються до листків, квітів і плодів. Ці речовини підтримують життя рослин. Стебло може бути зеленого або коричневого кольору.

3. Листки. Вони найчастіше бувають зеленого кольору. Бувають гладенькі, шорсткі, округлі, чи зазубрені.

4. Квітка. У кожної рослини Вана різна за величиною, формою і кольором, за допомогою кольору квіти приваблюють до себе комах, які запилюють їх.

5. Запилена квітка перетворюється на плід. Плоди також бувають різні за кольором і виглядом. Горіхи, яблука, сливи – плоди. За допомогою насіння і плодів рослини розмножуються.

                                                                             (Робота з гербаріями)
ФІзкультхвилинка.

Лунає запис «Голоси пташок».
Трава низенька-низенька
Дерева високі-високі,

Вітер дерева колише, гойдає

Праворуч, ліворуч хилить

Птахи летять, відлітають

Учні за парти тихенько сідають.

Вчитель.

· Ви вже знаєте, що серед рослин є дерева, кущі, і трав’янисті рослини. Чому поділили так рослин, за якими ознаками?

· Рослини поділяють на три групи.                                                               
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1. Робота в групах. Назвати рослини.

І ГРУПА    – дерева своєї місцевості;

ІІ ГРУПА   – кущі своєї місцевості;

ІІІ ГРУПА  – трав’янисті рослини своєї місцевості.

Представник кожної групи доводить свої твердження.
2. Цікава вікторина.

· Які дерева (кущі) є символами України?

· З якими деревами і кущами порівнюють гарних дівчат?

· З яким деревом порівнюють сильних юнаків?

· Які місяці мають назву, що походить від назви дерев?
Вчитель.

· Значення рослин для людей.
                                                          

                                                                                                          

                                                                                                                      ПРОДУКТИ                  ОКРАСА

                                                              ЗАДОВОЛЕННЯ        ЛЮДИНА
ХАРЧУВАННЯ          (кімнатні         ВІД                               ПІЗНАЄ
БУДМАТЕРІАЛИ       рослини,         ВИРОЩУВАННЯ      СВІТ
ЛІКИ                            садові квіти,   РОСЛИН

ТКАНИНИ                  лугові квіти)
КИСЕНЬ
· Багато рослин є лікарським, які допомагають нам боротися з хворобами.
Це калина, шипшина, звіробій, меліса, ромашка, дуб, череда і багато інших.
VІ. Засвоєння нового матеріалу.

Заповніть кросворд.
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А. По горизонталі.
1. Чим рослина кріпиться до грунту? (Корінь.)
2. Що дарують нам восени фруктові дерева? (Плоди.)
3. Що знаходиться всередині плода? (Насіння.)

4. Орган, який утримує гілки і листки? (Стебло.)

5. Що дерева скидають на зиму? (Листки.)
6. Куди садять насіння? (Грунт.)

7. Орган рослини, з якого виростає плід? (Квітка.)
По вертикалі: якщо ви дали правильну відповідь на запитання, то у виділених клітинках має бути слово «РОСЛИНА».
Б. Тест
1.Усі живі організми вчені поділили на…
· 5 царств;

· 6 царств;

· 4 царства.

2. Рослини заселяють…
     –   грунт, воду;

· воду, повітря;

· грунт, воду, повітря.

3. Назвіть номери рослин одного виду.

· береза, дуб, липа;

· ромашка лікарська, ромашка без’язичкова, ромашка не пахуча.

· пшениця озима, пшениця, яра.

· ожина, калина, терен, бузок.
Довідкове бюро.
Найдовший корінь  – верблюжа колючка, до 20метрів.
Найвище дерево – кипарис, до 35 метрів в обхваті, евкаліпт, до 162 метрів висоти.
Найдовше листя – пальма, до 30 метрів.
Найбільша квітка – реффлезія, до 1 метра в діаметрі.
Найбільші плоди – гарбуз, кавун.
(Учні створюють газету).

VІІ. Робота у зошиті.

VІІІ. Підсумок уроку.

Вчитель.

      Рослини в небезпеці!. Їх необхідно оберігати. У нашій державі прийнято Закон про охорону рослинного світу. Створено Червону Книгу Рослин України.

  Рідкісні рослини вирощують у ботанічних садах, охороняють у заповідниках. Але охороняти  потрібно не тільки рослини Червоної книги, а усі, що нас оточують.

Інопланетянин: 
Ой! Я побачила на цій планеті дуже розумних дітей, які добре вміють розрізняти між собою рослини. А ви знаєте як їх охороняти?

· Поетична сторінка. Охорона рослин. (Діти читають вірші.)
Вмійте ж природу любити,

Кожній стеблинці радіти.

В полі, у лісі, над яром–

Квіти, дерева і трави…

Цвіту не вирви задаром,

Гілки не втни для забави.

Оберігайте ж повсюди

Шлях і стежиночку в гаї.

Все те окрасою буде нашого рідного краю.

                                                       П. Сотниченко
Я квітку лісову не стану рвати,

Її додому я не понесу,

Бо вдома їй джмеля не погойдати

І не попити ранками росу!

І ні стеблинку, гілку чи травинку

Я не ображу!

Це страшенний гріх!

Бо в кожній з них живе тремка живинка,
Що світиться довірою до всіх.. 

                                                       А Костецький.
– Діти підготували загадки. Давайте їх відгадаємо.

(Відгадуємо загадки.)
Інопланетянин: Дякую, мені дуже сподобалось бути на вашій галявині. Але я отримала сигнал і мені час вас залишати. 

До побачення.                                                              
– Цікаві факти.

· Чи знаєте ви, що:

* 1 га лісу виділяє стільки кисню, що його вистачає на рік для споживання 200 землянам, очищає за рік від пилу та вуглекислого газу 10-20 м3 повітря, дає 150 м3 деревини.

* коли кожен школяр лише нашої країни за рік здасть державі 10 кг макулатури, з неї можна буде виготовити 1 млрд.575 млн. Учнівських зошитів.

* з 1 кг сухого листя кропиви виготовляється 1 л екстракту, його достатньо для того, щоб зупинити кровотечу у 30 хворих.

· Чим допомагає людині жива і нежива природа?

· Чи потрібно її захищати? Чому? 
– Рослини-охоронці
· Чорнобривці виділяють фітонциди, які вбивають мікро​скопічних черв'яків (нематод), що висмоктують соки з полуниці і садової суниці, картоплі та інших рослин.

· Календула (нагідки) охороняють клумби від шкідників квітів.

· Красоля велика (капуцин, настурція), висіяна поміж помідорами, капустою, картоплею та іншими овочевими культурами, відбиває бажання у метеликів багатьох шкідливих видів відкладати яєчка на овочі.
· Маруна червона (ромашка червона, піретрум червоний, златоцвіт), посіяна навкруги яблунь по пристовбурному колу, допомагає захистити дерево від ряду шкідників, зокрема від яблуневої плодожерки та тлі.
Х. Оцінювання.

ІХ. Домашнє завдання.
Опрацювати статті з підручника, скласти усну розповідь «Що дають мені 
рослини».
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